

业态革新·技术进化·逻辑颠覆

——从2020年服贸会看中国服务消费新趋势

四川青神开展“文明青神爱心接力”公益活动

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)“扫二维码,就可进入公益捐款通道。”9月7日,在四川省眉山市青神县新时代文明实践主题活动现场,志愿者们正在指导市民如何进行公益捐款。据悉,此次活动由青神县精神文明办、青神县妇联牵头搭台,吸引了公益组织、爱心单位和500余个爱心家庭参与,通过义卖、义演、捐赠、志愿服务等方式,为慈善项目助力。

活动当天,参与跳蚤市场活动的小朋友们拿出了自己珍藏的玩具、书籍进行义卖,青神县乡村妇儿促进会公益项目“苏母艺术工坊”的受助妇女们则拿出了针线亲手编织向日葵、针织玩偶等手工艺品进行义卖……丰富多样的物品,吸引了大量市民前来购买献爱心,活动向广大市民传递了公益的理念,营造了全民公益、人人公益的良好氛围。据悉,2个半小时的义卖活动,共募集善款近万元。

2200款定制产品,订单量超1.15亿单。

除了反向定制、柔性制造,供应链深度融合带来的资源叠加效应也正在显现。

苏宁科技集团常务副总裁荆伟在服贸会上介绍,近年来,苏宁借助以大快消为代表的供应链融合及预测补货功能落地、物流开放平台建设等技术升级,打造智慧供应链,为消费者提供线上线下整合性资源和服务。受益于家乐福中国供应链开放,在南京、上海等地试点的苏宁小店单日销量提高30%以上,3公里到家时效提升至最快25分钟送达。

荆伟表示,随着消费习惯更多向线上转移,围绕实体零售的产业链供应链升级亟须加速。实体门店要通过“线上+线下”方式,形成“辐射圈”和“社交网”,更好地满足不断升级的消费需求。

(新华社 王雨箫 阳娜)

消费,给人们带来更便捷、无感的支付体验。而支付过程中产生的大量数据,也成为构建社会信用体系的重要来源。

逻辑之变:数据赋能“反向定制”,供应链深度融合

零售业有句很经典的话——“顾客就是上帝”。而“C2M”的出现,让这句话有可能成为现实。

“C2M”即反向定制,通过大数据洞察需求,简言之就是消费者想要什么,商家就制造什么,从需求端出发,让消费指导生产。

本届服贸会期间举行的2020中国电子商务大会上,拼多多高级副总裁朱健骞向大家展示了三禾炒锅、家卫士扫地机器人等多款反向定制的“爆款”产品。他介绍,拼多多通过分析消费大数据,帮助企业量身打造适合不同消费人群的品牌产品。截至去年底,已累计推出超过

期间,“直播带货”强势崛起,短视频平台快手在上半年举办的超级品牌日系列活动中,前7场直播总成交额超6亿元,达成订单超550万单。

商务部电子商务司二级巡视员朱炼表示,商务部将积极培育壮大疫情催生的新模式新业态,在继续发展直播带货、短视频“种草”、社交电商等模式的同时,注重电商领域的科技创新、服务创新、营销创新,助力培育新型市场主体。

技术之变:科技“起进化”提升消费体验

可以自主上下电梯的“室内配送机器人”,融合了双目视觉算法的“巡检机器人”、高效实现货物分拣搬运的“地狼”……在本届服贸会综合展区,京东物流机器人“组团”亮相,向人们展示物流“黑科技”的魅力。

“目前,京东在亚洲首个全流程智能柔性生产物流园北斗新仓正式建成投用,物流机器人全线投入运行,不仅实现全自动化生产,大大提升配送效率,还将惠及广大中小城市,让城市半日达、乡镇24小时达成为标配。”京东物流智能装备部总经理刘旭说。

科技让生活更美好。近几年来,得益于物流技术的飞速发展,“次日达”“当日达”“1小时达”已经成为网购新常态,技术带来消费体验的提升,更见证中国运输效率之变。

在服贸会腾讯展台,微信收款音箱、收款小账本、微信支付数字大屏吸引了不少人驻足观看。前来观展的北京市民刘女士告诉笔者,现在自己出门很少带钱包,拿手机一扫,就能轻松支付,方便极了,日常家里的水、电、燃气也都通过手机缴费。如今,移动支付早已融入日常

新业态新模式不断涌现,技术飞速更新让消费体验更便捷高效,反向定制、柔性制造改变了传统消费习惯和生产逻辑……2020年中国国际贸易服务交易会,也成为观察中国服务消费的一扇新窗口。

业态之变:消费“新风口”不断涌现

疫情发生以来,独特的“宅生活”带火了“宅经济”。买菜用手机、开会靠视频、小病网上看……一系列新业态的涌现不仅改变了传统消费习惯,更重塑了人们的生活方式。人社部等部门今年发布的9个新职业中,与“宅经济”密切相关的互联网营销师、在线学习服务师等名列其中。

与以往展会不同,今年服贸会上,不少展厅都专门开辟了直播区。只需一部手机、一个支架,企业就能在“云”上开门迎客。疫情

天津:全面停止天然林商业性采伐

新华社天津9月9日电(记者 黄江林)记者从天津市规划和自然资源局获悉,日前该局印发了《天津市落实天然林保护修复制度实施方案》(以下简称方案),提出从今年开始,天津市全面停止天然林商业性采伐,初步建立起天然林保护修复制度体系。

根据方案,天津市将落实天然林休养生息制度,对天然林实施全面保护,禁止毁林开垦,禁止将天然林改造为人工林以及其他破坏天然林及其生态环境的行为,全面停止天然林商业性采伐;对纳入保护重点区域的天然林,除森林防火、林业有害生物防治等维护天然林生态系统健康的措施外,禁止其他一切生产经营活动;开展天然林抚育作业的,必须编制作业设计,经林业主管部门审批通过后实施;严格控制天然林地转为其他用途。

天津市天然林全部位于该市蓟州区。根据方案要求,天津将在蓟州区建立1个天然林监测站、设立5个监测点,逐步构建以森林资源调查为基础、以天然林监测站为主体、以其他生态监测为补充的天然林保护修复监测体系。

按照方案要求,到2035年,天津市天然林面积稳定在5565.1公顷左右,实现天然林质量根本好转,生态系统得到有效恢复,生物多样性得到科学保护,生态承载力显著提高。到21世纪中叶,天津将全面建成森林群落稳定、资源分布合理、生态功能完备的天然林生态系统。

山东:8678万元税费补助资金支持黄河滩区脱贫迁建

新华社济南9月9日电(记者 王阳)记者从山东省财政厅获悉,山东省级财政结合2019年省内各地黄河滩区脱贫迁建工程税费缴纳情况,近日下达税费补助资金8678万元,用于滩区迁建工程和基础设施建设。

据悉,今年是黄河滩区脱贫迁建工程的收官之年,脱贫迁建工程加快推进,项目投资持续扩大,此次下达资金旨在减轻相关市县资金压力。

山东省财政厅有关负责人说,下达资金具有三个特点:一是覆盖面广。资金惠及滩区迁建工程涉及的所有区县,包括济南、东营、滨州3个市的8个区县,以及东明、鄄城等6个省财政直接管理县,工程项目全面实施。二是资金量大。今年下达补助资金创三年之最,比前两年总额还多3252万元,加速各地迁建项目建设。三是导向鲜明。根据项目缴纳税费情况,按照税费分成情况统筹确定补助资金,迁建任务越重、建设进度越快、缴纳税费越多的地区,获得的补助资金越多。政策实施三年以来,山东省财政累计下达各地税费补助资金1.4亿元,对降低工程建设成本、减轻各地资金压力、推动项目快速实施发挥了积极作用。



为全面提高城乡富余劳动力及失业人员的就业技能,拓宽就业渠道,江西省遂川县妇联联合定点培训机构举办了“中式烹调师”技能培训班,聘请了烹饪老师,采用理论知识学习和实际操作相结合的方式授课,使城乡妇女学到了烹饪新知识、新理念,提高了技能水平和就业创业能力,找到了就业“饭碗”,成为用人单位争抢的“香饽饽”。图为9月7日,在遂川圆梦职业培训学校开展的“中式烹调师”技能培训。 李建平摄

成都首届天府大地艺术季启动

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林隰)9月8日,由成都市文化广电旅游局、成都市农业农村局、邛崃市人民政府共同主办的以“天府大地·风物共生”为主题的成都市首届天府大地艺术季在邛崃市天府现代种业园

区启动,活动将持续至10月8日。

活动现场,舞台背后的美丽林盘被一点点点亮,这也标志着为期一个月的天府大地艺术季正式拉开帷幕。作为成都首届天府大地艺术季,活动主会场铺设了

形式多样、精美的大地艺术装置作品,不仅有以电线杆为主题的艺术装置《水上方舟》,还有结合艺术装置及临邛人文创作的艺术装置《风开始的地方》等,给市民以及游客带来一场关于大地艺术的美的享受。接下来,主会

场还将举办平凡人音乐会、峡韵市集、啤酒生活节、稻田秀场等一系列主题活动,让市民在欣赏艺术品的同时,参加活动,享受乐趣。据悉,本届艺术季除了设置主会场,还设置了邛崃遗址公园等分会场。

宁夏
西吉

六盘山下谷飘香 杂粮地里话丰年

白露刚过,秋风渐爽。驱车行驶在六盘山脚下的宁夏固原市西吉县,小杂粮地里处处是一片丰收景象。放眼望去,黄绿色的张杂谷穗、金黄色的莜麦错落分布,仿佛是一幅田园油画。

“今年雨水好,几场降雨正赶上谷子结籽的时候,庄稼喝饱水,籽儿就长得结实。”西吉县兴平乡平村种植大户王淘掂着沉甸甸的谷穗说,今年就等着丰收了。

让王淘有丰收底气的是他种的1200亩优质张杂谷。他算了一笔账:今年谷子亩产能达到800斤,按去年平均每斤2.5元的收购价算,除去化肥、人工、覆膜等成本,每亩纯收入约1300元。收割后的秸秆也是很好的饲料,每亩能卖300元左右。“这样算下来,种植

张杂谷比原来种玉米和小麦效益要好得多。”他说。

张杂谷是西吉县近两年大力推广种植的小杂粮之一。在西吉县以上的杂粮标准化示范基地45个,推行“基地+经营主体”“经营主体+加工企业”等模式,发展小杂粮产业。

晚收的张杂谷还在酝酿最后的灌浆,早熟的莜麦已经遍地金黄。西吉县吉强镇芦子沟村的莜麦田里,联合收割机轰鸣着从远处驶来,很快完成收割、脱粒、分离秸秆等工序。不久,在附近宁夏兴鲜杂粮种植加工基地(有限公司)的加工车间,就能闻到新鲜莜麦被高温炒熟时散发的扑鼻香气。

“我正在做莜麦炒面的产品研发,把莜麦炒熟后磨成面粉,再试着加入亚麻籽、花生、芝麻等佐料,看哪种配方香味和营养价值最好。”宁夏兴鲜杂粮种植加工基地(有限公司)总经理常晓明说,现在养生市场对小杂粮需求旺盛,他计划新建一座无菌加工车间,专门用于研发生产小杂粮深加工产品。

清粮机、色选机、剥壳机、磨粉机、真空包装机……经过不同的设

备和工序,荞麦、胡麻、莜麦、谷子等小杂粮变成各种产品,通过线上线下卖往全国市场。2019年兴鲜杂粮实现销售额850万元,今年自复工复产至今,这家公司已实现销售额500余万元。

“农产品销售旺了,农民种植杂粮、发展脱贫的信心也就足了。”常晓明说,公司带动基地周边贫困村的456户村民种植小杂粮,其中建档立卡贫困户262户。

杂粮地里丰收在望,贫困山乡脱贫有望。目前,西吉县的小杂粮加工产品已远销福建、广东、河南、山东等省份,2019年销售额达到2.4亿元。当地杂粮产业基地和加工企业带动建档立卡贫困户1551人实现就业,人均务工收入可达6000元。

(新华社 任玮)

陕煤集团黄陵矿业 双龙煤业:全力创建文明生产环境

本报讯(穆海宏)今年上半年,陕煤集团黄陵矿业双龙煤业继续坚持以“四治理一优化”为抓手,对生产一线的掘进、综采、运输等系统展开文明生产环境创建工作,要求生产一线的职工在“三功两素”的基础上,进一步提升自身文明修养,上文明班、讲文明话、做文明事。

双龙煤业充分利用井下的各巷道、文化墙等,书写文明寄语,确保文明能够真正入脑入心入行,对井下的硬件设施进行全方位优化改造,将安全文明和文明生产进行深度融合,确保职工的文明意识得到大幅度的提升。同时,积极开展各类文明班组、文明区队的创建工作,以个人文明行为带动集体,全方位、多层次推进文明生产环境的创建,将文明基因植于百米井下,为创建文明企业夯实基础。

安吉县综合执法局 天荒坪执法所 启用“五个零”工作法

本报讯(罗皓晨)今年以来,浙江安吉县综合执法局天荒坪执法所积极探索创新党建工作思路,实行“五个零”工作法推动支部品牌建设,实现基层党建工作和业务工作双提升。

开展“网格走亲”活动,实现干群关系零距离。执法所今年1-8月累计走访企业、村委200余次。新冠肺炎疫情期间,直接有效帮助辖区内30余家企业、商户完成复工复产,推动辖区经济复苏。目前累计协调解决难题70余个。

建立司法+综合调解机制,实现为民服务零距离。执法所联合司法所签订“互聘+融合”协议书,联合设置“综合调解工作室”,正式开启共融共建,目前已妥善处置群众反映纠纷8起,切实解决群众合理诉求,有效化解了基层矛盾纠纷。

健全举报投诉查结制,实现案件查处零搁置。执法所切实履行职能职责,积极排查辖区内违法违规行,加大处罚和管理力度、提高城市管理精细化水平;定期召开行风监督例会;24小时畅通投诉举报渠道,截至目前,已处理有效举报53起,回访满意率达100%。

开展“三最佳”(即最佳执法分队、最佳执法人员、最佳办案能手)评选活动,实现帮带零空挡。执法所今年已评选出7名月度最佳执法人员,同时通过实行“导师帮带制”,采取“一对一”的形式,搞好综合执法帮带工作。

开展“纪律挺在前”活动,实现形象再塑零起点。执法所定期开展党风廉政集中教育学习并组织内部层级谈心谈话,加强纪律教育。严格执行勤务机制考核制度,强化全体人员纪律意识和组织意识,以高标准严要求展综合执法新形象。

下一步,执法所将持续依托“五个零”支部特色品牌建设,引导全体党员争先创优,为高水平践行“绿水青山就是金山银山”理念、高质量发展中国最美县域注入了新内涵。